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II - ~"12 der Beilage" zu den Stcnogrnp11J!;c~en ~rotolccnen 
des Nationalrates XYlll. Ge:'oeugebungsperiode 

oDIPL.-ING. DA. FRANZ FISCHLER 
BUNDESMINISTER 

FÜR LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT WIEN, 1992 0103 
1012, stubenring 1 

Zl.10.930/154-IAIO/91 

Gegenstand: Schriftl.parl.Anfr.d.Abg.z.NRMag. 
Or. Madeleine Petrovic und Freunde, Nr. 1867/J 
vom 5. November 1991 betreffend eine grüne 
Vertretung in diversen Beiräten, Fachgremien, 
Kommissionen, Diskussionsgruppen u.ä. 

An den 
Herrn Präsidenten 
des Nationalrates 
Or. Heinz Fischer 
Parlament 
1017 Wie n 

-1cf(j'.9IAB 

1992 -01- 08 

zu --1cf 6'r IJ 

Auf die - aus Gründen der besseren Übersichtlichkeit in Kopie bei­

geschlossene - schriftliche Anfrage der Abgeordneten Mag. Or. 

Madeleine Petrovic und Freunde vom 5. November 1991, Nr. 1867/J, 
betreffend eine grüne Vertretung in diversen Beiräten, Fachgremien, 

Kommissionen, Diskussionsgruppen u.ä., beehre ich mich folgendes 

mitzuteilen: 

Zu den Fragen 1 bis 5: 

FUr die im Bereich des Bundesministeriums fUr Land- und 

Forstwirtschaft bestehenden Beiräte, Kommissionen, etc. werden aus 

GrUnden der Vereinfachung die Fragestellungen 1 bis 5 zusammen­

gefaßt. Die in den einzelnen Beiräten, Kommissionen, etc. ver­
tretenen Mitglieder sind der Anlage 1 der Beantwortung dieser 
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parlamentarischen Anfrage zu entnehmen. Die nachstehend angeführten 

Kommissionen, Beiräte, etc. folgen der organisatorischen Gliederung 

des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft. 

10 Kommissionen, Beiräte, etcg, die im Bereich der Präsidialsektion 
des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft eingerichtet 
sind: 

Arbeitsgruppe Hirschstetten. 

Diese Arbeitsgruppe wurde zur Koordinierung der Baumaßnahmen für die 

Bundesstaatliche Versuchsanstalt Hirschstetten eingerichtet. Die 
letzte Sitzung dieser Arbeitsgruppe war Ende November 1991. 

Arbeitsgruppe zur Neukonzeption der nachgeordneten Dienststellen des 
Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft. 

Diese Arbeitsgruppe tagt in unregelmäßigen Abständen und wurde 
zuletzt im Juni 1991 einberufen. 

Kommission für das betriebliche Vorschlagswesen. 

Diese Kommission wurde im Herbst 1991 gegründet. 

Arbeitsgruppe Verwaltungsmanagement 

Diese Arbeitsgruppe tagt regelmäßig. Die letzte sitzung war am 
11. und 12.Dezember 1991. 

Die o.a. Arbeitsgruppen bzw. Kommissionen wurden gemäß den 

Bestimmungen des § 8 Abs. 1 des Bundesminis·teriengesetzes 1986 (BMG) 

in der geltenden Fassung eingerichtet. Es handelt sich um rein 
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fachliche Arbeitsgruppen sowie um eine rein fachliche Kommission, 

die nicht durch Vertreter politischer Parteien oder paritätisch 

besetzt sind. 

Kommissionen, die in jedem Ministerium eingerichtet sind, z.B. die 

Disziplinarkommissionen, die Leistungsfeststellungskommission, Aus­
schreibungskommissonen, etc. wurden bei der Beantwortung dieser 
parlamentarischen Anfrage nicht berücksichtigt. 

11. Kommissionen, Beiräte, etc., die im Bereich der Rechtssektion 
des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft eingerichtet 
sind: 

Internationale Gewässerschutzkommission für den Bodensee 

Internationale Bevollmächtigtenkonferenz für die Bodenseefischerei 

Österreichisch-Deutsche Grenzgewässerkommission 

Ständige Österreichisch-Jugoslawische Kommission für die Drau 

Österreichisch-Schweizer Innkommission 

Diese Kommissionen sind auf der Grundlage von im Bundesgesetzblatt 
publizierten Staatsverträgen eingerichtet. 

Diese Kommissionen setzen sich aus beamteten Vertretern des Bundes 
und der berührten Bundesländer zusammen. Vertreter politischer 
Parteien als Repräsentanten oder Experten gibt es in keiner dieser 
Kommissionen. In der Regel treten diese Kommissionen einmal jährlich 
zusammen 0 

Arbeitsgruppe zur Ermittlung eines angemessenen Pachtschillings an 

Seeufern im Bereich des Öffentlichen Wassergutes. 
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Diese Arbeitsgruppe basiert auf den Bestimmungen des § 8 des BMG 
1986. Sie ist mit Vertretern des Bundesministeriums für Finanzen, 
des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, der Öster­
reichischen Bundesforste, der 4 Sozialpartner, des Landes Oberöster­
reich, des Landes Kärnten und der Atterseegemeinden besetzt. In 
dieser Arbeitsgruppe sind keine Abgeordneten zum Nationalrat bzw. 
Repräsentanten einer politischen Partei vertreten. Diese 

Arbeitsgruppe tritt in der Regel zwei bis dreimal pro Jahr zusammen. 

Fachkommission für Futtermittel 

Diese Kommission ist gemäß § 5 des Futtermittelgesetzes, BGBl.Nr. 
97/1952 eingerichtet mit dem Zweck der Anhörung im Verfahren zur 

Genehmigung von Mischfuttermitteln. Dieser Kommission gehören Ver­

treter des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, des 
Bundesministeriums für Gesundheit, Sport und Konsumentenschutz, der 
veterinärmedizinischen Universität, der Universität für Bodenkultur 

sowie je ein Vertreter der wirtschaftlichen Interessenvertretungen 
(Landwirtschaftskammer, Bundeswirtschaftskammer und Arbeiterkammer­

tag) an. 

Der Vorsitz wird von einem Beamten des Bundesministeriums für Land­

und Forstwirtschaft wahrgenommen. Die Kommission wird regelmäßig zur 
Behandlung der eingelangten Ansuchen einberufen. 

Fachbeirat für Bodenfruchtbarkeit und Bodenschutz 

Dieser Fachbeirat ist auf der Grundlage des § 8 BMG 1986 einge­

richtet. Dem Fachbeirat gehören laut Geschäftsordnung je ein Be­

diensteter aus sechs Abteilungen des Bundesministeriums für Land­
und Forstwirtschaft, je ein Bediensteter aus zehn dem Bundesmini­

sterium für Land- und Forstwirtschaft nachgeordneten Dienststellen, 

je ein Vertreter von zwei Instituten der Universität für Boden­
kultur, zwei Vertreter der Präsidentenkonferenz der Landwirtschafts-
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kammern, sowie ein Vertreter jeder Landeslandwirtschaftskammer an. 

Es sind keine Vertreter ad personam nominiert; die Entsendung 
erfolgt ad hoc durch die jeweilige entsendende Stelle. Dieser 
Fachbeirat wird von einem Beamten des Bundesministeriums für Land­
und Forstwirtschaft geführt. Die grundlegende Arbeit (z.B. Er­
arbeitung von Richtlinien für sachgerechte Düngung) erfolgt in Ar­
beitsausschüsseni der Fachbeirat stimmt über die Vorlagen der Aus­
schüsse ab. 

Dieser Fachbeirat tritt einmal jährlich zusammen. Die letzte Sitzung 
fand am 6.Dezember 1991 statt. 

111. Kommissionen, Beiräte, etc., die im Bereich der 
Landwirschaftssektion des Bundesministeriums für Land- und 
Forstwirtschaft eingerichtet sind: 

Wissenschaftlicher Beirat des Bundesministers für Land- und Forst­
wirtschaft 

Dieser Beirat ist auf der Grundlage des § 8 BMG eingerichtet. Die 
Ziele des wissenschaftlichen Beirates sind: 

- eine umfassende Information über das Forschungsgeschehen des 
Ressorts; 

- die Diskussion anstehender Probleme, Schwerpunktsetzungen und der 
Konzepte für Problemlösungen sowie die Berücksichtigung der Ex­

pertenmeinungen im Zuge der Konzeptfinalisierungi 
- Abstimmung wissenschaftlicher Leitlinien; 
- umfassende Meinungsbildung über Prioritätensetzung, auch unter dem 

Gesichtspunkt knapper Budgetmittel; 
- Diskussion zukünftiger Forschungsentwicklungen. 
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In diesem Beirat sind neben Vertretern des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft auch Angehörige der Universität für 
Bodenkultur, der Veterinärmedizinischen Universität, der Präsiden­
tenkonferenz der Landwirtschaftskammern österreichs, der Öster­
reichischen Vereinigung für agrarwissenschaftliche Forschung und der 
Landwirtschaftlichen Bundesanstalten vertreten. 

Dieser Beirat tritt regelmäßig zusammen. Die letzte Sitzung fand am 
28. Jänner 1991 statt. 

Bäuerinnenbeirat 

Der Beirat ist eine Kommission nach § 8 des BMG 1986 zur Beratung 
des Bundesministers für Land- und Forstwirtschaft. Die Zusammen­
setzung erfolgt auf Grund der Geschäftsordnung des Beirates; ihm ge­

hören u.a. je eine Vertreter in der politischen Parteien an. Der Bei­
rat tritt drei bis viermal jährlich zusammen. Die letzte Sitzung war 
am 21. November 1991. 

Zuchtbuchkommission 

Diese Kommission ist auf der Grundlage des Bundesgesetzes über den 

Schutz der österreichischen Pflanzenzucht (Pflanzenzuchtgesetz), 

BGBl.Nr. 34/1947 eingerichtet. Gegenstand dieser Kommission ist die 
Beschlußfassung betreffend Sorten gärtnerischer Kulturpflanzen hin­

sichtlich der Eintragungen in das Zuchtbuch sowie Verlängerungen ,der 
Eintragungen, Beratung über das "Sortenverzeichnis" sowie die Be­
schluß fassung über Sorten landwirtschaftlicher Kulturpflanzen. 

Die Zuchtbuchkommission tritt einmal jährlich zusammen. Die letzte 

Sitzung war am 17. Dezember 1991. In dieser Kommission befinden sich 
keine Vertreter politischer Parteien. 
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Kommission gemäß§ 68 e Weingesetz 1985 (bis Ende Juli 1992) 

Der Kommission gehören u.a. ein Angehöriger der Bauernorganisation 
der im Parlament vertretenen politischen Parteien an. Die Kommission 
tritt mindestens 1/4-jährlich zusammen. Die letzte Sitzung fand am 
16.0ktober 1991 statt. 

§ 7 Kommission gemäß Landwirtschaftsgesetz 1976 

Die Kommission setzt sich aus Vertretern der Sozialpartner sowie aus 
Sachverständigen (insgesamt 12 Mitglieder und 8 Experten) zusammen. 

Unter den Sachverständigen bzw. Experten sind auch Delegierte der 
politischen Parteien. Die Grünen vertritt ein Experte. 

Diese Kommission tritt fünfmal jährlich zusammen. Die letzte Sitzung 
war am 24. Juli 1991. 

LFBIS-Beirat 

Gemäß Bundesgesetz vom 8.10.1980 über das Land- und forstwirtschaft­

liche Betriebsinformationssystem (LFBIS-Gesetz), BGBl.Nr. 448/1980 

i.d.F. BGBl.Nr. 597/1981 ist ein LFBIS-Beirat eingerichtet. Je ein· 

Mitglied der im Parlament vertretenen politischen Parteien, der aber 
ein aktiver Landwirt sein muß, gehören ihm an. 

Der Beirat wird bei Bedarf einberufen. Die letzte Beiratssitzung 
fand am 20. April 1989 statt. 

Fachkommission für die Vergabe von ERP-Krediten, Sektor 
Landwirtschaft 

Die Kommission basiert auf den Grundlagen des ERP-Fonds-Gesetzes, 

BGBl.Nr.207/1962 und der Geschäftsordnung gemäß § 8 dieses Gesetzes. 

In der Kommission befinden sich unter Vorsitz eines Vertreters des 

Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft 6 Vertreter von 
Parteien, die von der Bundesregierung bestellt werden und ein 
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Vertreter des Bundesministeriums für öffentliche wirtschaft und 
Verkehr. Ein Vertreter der Österreichischen Nationalbank nimmt in 
beratender Eigenschaft teil. 

Die Kommission tagt in der Regel zwei- bis dreimal jährlich. Die 
letzte Sitzung war am 17.Dezember 1991. 

IV. Kommissionen, Beiräte, etco, die im Bereich der Sektion 111 

(Wirtschafts- und Handelspolitik) des Bundesministeriums für Land­
und Forstwirtschaft eingerichtet sind: 

Bundes lenkungsaus schuß 

Dieser Ausschuß basiert auf den Bestimmungen des Lebensmittel­
bewirtschaftungsgesetz 1952 i.d.g.F •. 

Dem Aussc.huß gehören Vertreter des Bundeskanzleramtes, des 
Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, des Bundes­
ministeriums für wirtschaftliche Angelegenheiten, des Bundes­
ministeriums für auswärtige Angelegenheiten, des Bundesministeriums 

für Arbeit und Soziales, des Bundesministeriums für Finanzen, des 

Bundesministeriums für Landesverteidigung, des Bundesministeriums 

für Umwelt, Jugend und Familie, des Bundesministeriums für öffent­
liche Wirtschaft und Verkehr, der Präsidentenkonferenz der Landwirt­
schaftskammern Österreichs, des Österreichischen Arbeiterkammer­
tages, der Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft, des Öster­
reichischen Gewerkschaftsbundes und je ein Vertreter jedes Landes 
an. 

Die Entsendung in den Bundeslenkungsausschuß ist Angelegenheit der 
im § 6 des Lebensmittelbewirtschaftsgesetzes genannten Bundes­
ministerien, Interessensvertretungen und Bundesländern. 

Der Ausschuß tritt bei Bedarf zusammen. Die letzte Sitzung war am 
11.Jänner 1991. 
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Vo Kommissionen, Beiräte, etc., die im Bereich der Sektion IV 
(Wasserwirtschaft und Wasserbau) des Bundesministeriums für Land­
und Forstwirtschaft eingerichtet sind. 

Österreichisch-ungarische Gewässerkommission 

Diese Kommission ist auf der Grundlage des staatsvertrages zwischen 
der Republik Österreich und der ungarischen Volksrepublik, 
BGBI.Nr.225/1959, eingerichtet. 

österreichisch-Jugoslawische Kommission für die Mur 

Diese Kommission ist auf der Grundlage des Staatsvertrages zwischen 
der Republik Österreich und der Föderativen Volksrepublik 

Jugoslawien, BGBI.Nr.119/1954, eingerichtet. 

Österreichisch-Tschechoslowakische Grenzgewässerkommission 

Diese Kommission ist auf der Grundlage des Staatsvertrages zwischen 

der Republik Österreich und der Tschechoslowakischen Sozialistischen 

Republik, BGBl.Nr.l06/1970, eingerichtet. 

Aufgabe der o.a. Kommissionen ist die zwischenstaatliche 

Koordinierung von technischen und rechtlichen Angelegenheiten 

betreffend die Grenzgewässer der jeweiligen Vertragspartner. 

Die Kommissionen setzen sich aus beamteten Vertretern des Bundes 
zusammen. Vertreter politischer Parteien als Repräsentanten oder 
Experten gibt es in keiner dieser Kommissionen. 

In der Regel treten diese Kommissionen einmal jährlich zusammen. 
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Gemeinsame Rheinkommission 

Die Grundlage dieser Kommission ist der Staatsvertrag zwischen der 
Republik österreich und der schweizerischen Eidgenossenschaft, 
BGBl.Nr.178/1955. 

Die Österreichische Delegation setzt sich aus einem Vertreter des 
Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft und einem Vertreter 
des Amtes der Vorarlberger Landesregierung zusammen. 

In der Regel tritt diese Kommission einmal jährlich zusammen. 

Staubeckenkommission 

Rechtliche Grundlage ist die Staubeckenkommissionsverordnung, 

BGBl.Nr.222/1985. 

Unter dem Vorsitz eines Vertreters des Bundesministeriums für Land­
und Forstwirtschaft werden Experten des jeweiligen Fachgebietes 
eingeladen. 

Die Kommission tritt je nach Bedarf zusammen. 

VI. Kommissionen, Beiräte, etc.{ die im Bereich der Sektion V des 

Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft eingerichtet sind: 

ERP-Fachkommission für Land- und Forstwirtschaft, Sektor 
Forstwirtschaft 

Die Kommission basiert auf den Grundlagen des ERP-Fonds-Gesetzes, 

BGBl.Nr.207/1962 und der Geschäftsordnung gemäß § 8 dieses Gesetzes. 
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In der Kommission befinden sich 6 Vertreter von Parteien, die von 
der Bundesregierung bestellt werden, weiters als Vorsitzender ein 
Vertreter des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft und 
des Bundesministeriums für öffentliche wirtschaft und Verkehr. Ein 
Vertreter der Österreichischen Nationalbank nimmt in beratender 
Eigenschaft teil. 

In der Kommission sind weitere zwei Abgeordnete zum Nationalrat als 
Fachleute vertreten, jedoch nicht als Repräsentanten einer 
politischen Partei. Ein Vertreter der Grünen befindet sich nicht in 
der Kommission. 

Die Kommission tagt in der Regel zweimal jährlich. Die letzte 
Sitzung war am 11.Juni 1991. 

VII. Kommissionen, Beiräte, etc. im übrigen Bereich des 
Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft: 

wirtschaftsrat der Österreichischen Bundesforste 

Die Zusammensetzung des wirtschaftsrates der Österreichischen Bun­

desforste beruht auf den Bestimmungen des § 6 Abs. 1 des Bundesge­

setzes über den Wirtschafts körper "Österreichische Bundesforste", 
BGBI.Nr. 610/1977, in der Fassung der Bundesgesetze BGBI.Nro 

675/1978 und 175/1981, und zwar in folgendem Verhältnis: 

1. Sechs von den im Hauptausschuß des Nationalrates vertretenen 
politischen Parteien entsprechend ihrem Stärkeverhältnis zu ent­

sendende Mitglieder, die Fachkenntnisse vor allem auf dem Gebiete 

der Forstwirtschaft, der Holzwirtschaft, der Betriebswirtschaft 

oder des Finanzwesens besitzen müssen. Jede im Hauptausschuß des 

Nationalrates vertretene Partei hat Anspruch auf die Entsendung 
wenigstens eines Mitgliedes. 
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2. Der Leiter der Forstsektion des Bundesministeriums für Land- und 
Forstwirtschaft. 

3. Ein vom Bundesminister für Finanzen zu entsendender Beamter aus 
dem Personalstand des Bundesministeriums für Finanzen. 

4. Vier vom Zentralbetriebsrat der Österreichischen Bundesforste zu 

entsendende Arbeitnehmervertreter. 

Der Vorsitzende hat mindestens zweimal im Jahr eine ordentliche 
Sitzung einzuberufen. Er hat weiters eine außerordentliche Sitzung 
einzuberufen, wenn es der Bundesminister für Land- und Forstwirt­
schaft oder mindestens 3 Mitglieder des Wirtschaftsrates verlangen. 

Organe im Bereich des Milchwirtschaftsfonds 

Die Organe im Bereich des Milchwirtschaftsfonds basieren auf der ge­

setzlichen Grundlage des Marktordnungsgesetzes. Ihnen gehören 
Vertreter der Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern 
Österreichs, der Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft, des 

Österreichischen Arbeiterkammertages und des Österreichischen 

Gewerkschaftsbundes an. Vertreter des Bundesministeriums für 
Land- und Forstwirtschaft, des Bundesministeriums für wirtschaft­

liche Angelegenheiten (bis 31.12.1991) und des Bundesministeriums 

für Finanzen nehmen zur Ausübung des Aufsichtsrechtes an den 

Sitzungen des geschäftsführenden Ausschusses teil. 

Sitzungen finden mehrmals pro Jahr statt. 

Organe des Getreidewirtschaftsfonds 

Die Organe basieren auf der gesetzlichen Grundlage des 

Marktordnungsgesetzes. Ihnen gehören Vertreter der Präsidenten­
konferenz der Landwirtschaftska~nern Österreichs, der Bundeskammer 
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der gewerblichen Wirtschaft, des Österreichischen Arbeiterkammer­
tages und des österreichischen Gewerkschaftsbundes an. Vertreter des 
Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, des Bundes­
ministeriums für wirtschaftliche Angelegenheiten (bis 31.12.1991) 
und des Bundesministeriums für Finanzen nehmen zur Ausübung des 
Aufsichtsrechtes an den Sitzungen des geschäftsführenden Ausschusses 
teil. 

Die Organe treten regelmäßig zusammen. Die letzte Sitzung fand am 
27.November 1991 statt. 

Vieh- und Fleischkommission 

Diese Kommission bzw. deren Unterkommission sind auf der Grundlage 
des Viehwirtschaftsgesetzes eingerichtet. 

Ihnen gehören Vertreter der Präsidentenkonferenz der Landwirt­
schaftskammern österreichs, der Bundeskammer der gewerblichen 
wirtschaft, des Österreichischen Arbeiterkammertages und des 

österreichischen Gewerkschaftsbundes an. An den Sitzungen nehmen 

Vertreter der Bundesministerien für Land- und Forstwirtschaft, für 

wirtschaftliche Angelegenheiten und für Finanzen teil. 

Ihr gehören keine Vertreter politischer Parteien an. Der Vorsitzende 

der Kommission, der von der Präsidentenkonferenz der Landwirt­
schaftskammern Österreichs nominiert wurde, ist jedoch Abgeordneter 
zum Nationalrat. 

Die Kommission wird einmal wöchentlich (Dienstag) einberufen. 

Beirat für Eier und Geflügel 

Dieser Beirat ist eine Einrichtung gemäß § 9 Geflügelwirtschafts­
gesetz 1988, BGBl.Nr.579/1987. 
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Dem Beirat gehören Vertreter der Präsidentenkonferenz der Land­

wirtschaftskammern Österreichs, der Bundeskammer der gewerblichen 

wirtschaft und des Österreichischen Arbeiterkammertages an. 

Dieser Arbeitsgruppe gehören keine Abgeordneten zum Nationalrat bzw. 

Repräsentanten einer politischen Partei an. 

Der Beirat tritt alle 3 Monate zusammen. Die letzte Sitzung war am 

14.0ktober 1991. 

Der Bundesminister: 

~ 

~. a(if/jr--
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ANFRAGE 

der Abgeordneten Petrovic und FreundInnen 

an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft 

betreffend eine grüne Vertretung in diversen Beiräten, . Fachgremien, 
; Kommissionen, Diskussionsgruppen u.ä. 

Im Wirkungsbereich der österreichischen Bundesministerien existieren eine 
Vielzahl beratender und/ oder mitentscheidender Gremien, die teils auf 
gesetzlicher Grundlage basieren, teile ohne eine derartige formale Basis ad hoc zu 
bestimmten Fragestellungen (z.B. Gentechnologie, Behinderte etc.) 
zusammengetreten sind. 
Da es keinen aktuellen und vollständigen Überblick über derartige Einrichtungen 
gibt, stellen die unterfertigten Abgeordneten die folgende 

ANFRAGE 

1) \Velche Gremien, Beiräte, Kommissionen, Diskussionsgruppen etc. existieren 
in Ihrem Ressortbereich, in die die GA keine/nregelmäßige/n VertreterIn 
entsendet. 

2) In welcher dieser Einrichtungen gibt es eine Repräsentanz der im Parlament 
vertretenen Parteien? 

3) In welcher dieser Eiririchtungen sind Abgeordnete zum NR oder BR nicht als 
Repräsentanten einer politischen Partei sondern Z.B. als ExpertInnen 
vertreten? 

4) Auf welcher Grundlage basieren die oben genannten Einrichtungen? 

5) In welchen Abständen treten die genannten Einrichtungen zusammen und 
wann zuletzt? 

6) \Velches sind die Mitglieder bzw. die entsendenden Gruppen oder 
Institutionen der oben genannten Einrichtungen. 
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A n I a 9 e I 

Mitglieder (Ersatzmitglieder) der in der Beantwortung der 
parlamentarischen Anfrage angeführten Kommissionen und Beiräten: 

I. 

Arbeitsgruppe Hirschstetten 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

Landw.chem.BA. 

Mitglied 

MR.lng.Mag.Dr.Rudolf 
Donhauser 
MR.Dipl.lng.Arnold Köchl 

BA.f.Pflanzenschutz HR.Prof.Dr.Kurt Russ 

BA.f.Pflanzenbau 

BMLF 

HR.Dr.Hron 

MR.Dipl.lng.Othmar 

Limberger 
MR.Dr.Herbert Etz 

MR. lng. Ma_g. Wol fgang Fuchs 

Reg.Rat Ing.Rudolf Sommer 
1 Vertreter des Ministerbüros 

Ersatzmitglied 

AS Ing.Karl De 
Hueber 

Rat Dr.Erhard 

Höbaus 

OR.Dipl.lng. 

Franz Gottwald 

OKoär.Dipl.lng. 

Leopold Ruf 
MR.Dipl.lng. 

Gerhard Wenzl 
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Arbeitsgruppe zur Neukonzeption der nachgeordneten Oien~tstellen des 
Bundesministeriums für Land-und Forstwirtschaft 

entsendende 

Stelle 

E}MLF 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR.Oipl.Ing.Or.Heinz Rinnerbauer 
MR.oipl.Ing.Dr.Robert Kernmayer 
1 Mitglied der Sektion 11 
1 Mitglied der Sektion IV 
1 Mitglied der Sektion V 
MR.Dipl.lng.Dr. 

F.Rittmannsperger 
MR.Or.lstvan Galffy 
HR.lng.Rudolf Sommer 
Univ.Prof.Oir.Or.Kohl 
MR.lng.Dr.Rudolf Donhauser 
OKoär.Or.K.Glock 

Kommission für das betriebliche Vorschlagswesen 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR.lng.Mag.Dr.Rudolf Donhauser 

MR.Oipl.lng.Dr.Richard Silvestri 

MR.Mag.Dr.Istvan Galffy 
MR.Mag.Or.Friedrich Bumerl 
HR.A.Dir.Ing.Rudolf Sommer 
OR.Oipl.lng.Raimund Tschulik 

VB Gertraud Thau 
Ing. Bernhard Lechner 
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Arbeitsgruppe Verwaltungsmanagement 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

11. 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR.Mag.Dr.Istvan Galffy 
MR.Mag.Dr.JÜrgen Heiduschka 
MR.Mag.Dr.Johann Küllinger 

OKontr.Alois Heuberger 
MR.Univ.Doz.Dr.Franz Nobilis 
MR.Mag.Edeltrude Riedel 
MR.Dipl.Ing.Dr. Heinz Rinnerbauer 
MR.Dipl.lng.Fritz Roithner 
AR.lng.GÜnther Seidl 
OR.Dipl.Ing.Raimund Tschulik 
HR.A.Dir.lng.Rudolf Sommer 
OR.Dipl.Ing.Theodora Grausgruber 

ORev.Herbert Lohr 

Internationale Gewässerschutzkommission für den Bodensee 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

BMUJF 

Mitglied 

MR Mag. Dr. Heinz Gerlitz 

MR Dipl.lng. Richard Stadler 

1 Vertreter 

Ersatzmitglied 

Internationale Bevollmächtigtenkonferenz für die Bodenseefischerei 

entsendende 
Stelle Mitglied 

MR Dr. Mag. Franz Oberleitner 

Ersatzmitglied 

1889/AB XVIII. GP - Anfragebeantwortung  (gescanntes Original)18 von 47

www.parlament.gv.at



- 4 -

Österreichisch-Deutsche Grenzgewässerkommission 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR.Mag.Dr.Heinz Gerlitz 
MR.Univ.Doz.Dipl.lng.Dr.W.Stalzer 

MR.Dipl.lng.Herbert Dohlhofer 

Ständige Österreichisch-Jugoslawische Kommission für die Drau 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

BMwA 
VerbundAG 
Österr.Draukraft­
werke AG 

Amt d.Ktn. 

Landesregierung 

Verbund AG 
Amt d.Ktn. 

Landesregierung 
Ktn.Elektrizitäts 

AG 

Mitglied 

MR.Mag.Dr.Erwin Schmidt 
MR.Dipl.lng.Herbert Dohlhofer 
Koär.Dipl.lng.Wessig 
Dir.lng.Kasamas 
Vorstandsdir.Dipl.lng.Dr. 

Schröfelbauer 

Betriebsdir.Dipl.lng.Dr.Draxler 

HR.Dipl.lng.Leipold 

Experten 
Univ.Doz.Dipl.lng.Dr.Schiller 
HR.Univ.Doz.Dr.Sampl 

Vorstandsdir.pipl.lng.Dr.Egger 

Ersatzmitglied 
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Österreichisch-Schweizer Innkommission 

entseJl.dende 
Stelle 

BMLF 

BMwA 

Amt d.Tiroler 
Landesregierung 

BMLF 

Amt d.Tiroler 
Landesregierung 
Verbund AG 

Tiroler Wasser­

kraft AG 

Mitglied 

MR.Mag.Dr.Erwin Schmidt 

Koär.Dipl.lng.Wessig 

HR.Dr.Arnold 

Experten 
MR.Dipl.lng.Franz König 

HR.Dipl.lng.Bubik 
Univ.Doz.Dipl.lng.Dr.Schiller 
Dr.Wlaka 

Dipl.lng.Bonapace 

Ersatzmitglied 

Arbeitsgruppe zur Ermittlung eines ang~messenen Pachtschillings an 
Seeufern im Bereich des Öffentlichen Wassergutes 

entsendende 

Stelle 

Kärnten 

Oberösterreich 

PRÄKO 

Österr. 

Arbeiterkammer­
tag 

ÖGB 

Mitglied 

Dr. Helmut Kulterer 
Dr. Burger-Scheidlin 

Hofrat Dr. Primus Michelic 

Dr. KarlGuschlbauer 

Mag. Ernst Tüchler 

Mag~ Georg Kovarik 

Ersatzmitglied 
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ÖBF 

BMF 

BWK 

BMLF 

- 6 -

Hofrat Dipl.lng. Dr. Franz stummer 

2 Vertreter 

Dr. Thomas Richter 

Dr. Helga Plank 

Dr. Bobretzky 
Hr. Dörfler 

MR Dr. Jürgen Heiduschka 

Fachkommission für Futtermittel 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

BMGSK 

Univ.f. 

Bodenkultur 
Univ.f.Veterinär­

medizin 

Landwirtschafts­
kammer 

Bundeswirtschafts­
kammer 

Arbeiterkammertag 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR.Mag.Dr.Karl Riedl 
MR.Dipl.lng.Dr.Norbert Ratheiser 

MR.Dr.Bach 

Or.Oichtl 

Univ.Prof.Dr.Lettner 
Univ.Prof.Dr.Leibetseder 

OLWR.Dr.Huber 

Dr.Wrbka 

Dr.Gyimothy 
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Fachbeirat für Bodenfruchtbarkeit und Bodenschutz 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

BA f. 

Bodenwirtschaft 
Landwirtschaft. 

Chemische BA, 
Inst.f. Pflanzen­

ernährung- und 

Bodenchemie 

Landwirtschaftl. 

Chemische BA, 
Inst.f.Argrar­

biologie 

BA f. Pflanzenbau 

BA f. Alpeni. 

Landwirtschaft 

BA f. Kultur­

technik und 
Bodenwasserhaushalt 

Mitglied Ersatzmitglied 

Vorsitz 
Dipl.lng. Erich Rossoll 
MR Dipl.lng. Dr. Herbert Etz 
Rat Dipl.lng. Elfriede Fuhrmann 
Sekt. Leiter MR MR Dipl.lng. 

Dipl.lng. Albert Kravogel Herbert Dohlhofer 
OR Dipl.lng. Christoph Majer 

MR Mag. Dr. Karl Riedl Rat 
Ing. Edda Leinert 

Univ.Doz. Dr. Otto Danneberg 

OR pipl.lng. Arnold Köchl 

Dipl.lng. Josef Wimmer 

Hofrat Dipl.lng. 
Dr. Reiner Hron 

Dir.OR Dipl.lng. 

Dr. Kurt Chytil 

OR Univ.Doz. Dipl.lng. 
Dr. E. Klaghofer 

RatDipl.lng. 

Dr. Dachler 

Dipl.lng. Dr. 

Karl Eichberger 

Dipl.lng. Josef 
Hinterholzer 

Hofrat Univ.Doz. 

Giselher Schechtner 

Rat Dipl.lng. 
F. Feichtinger 
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Höhere Bundeslehr­
und Versuchsanstalt 
für Gartenbau 

Forstliche Bundes­

versuchsanstalt 

- 8 -

Dr. Andreas Baumgartner 

HR Dr. Walter Kilian 

Höhere Bundeslehr Dipl.lng. 

und Versuchsanstalt Dr. Adel Fardossi 

für Wein- und Obst-
bau, Inst. für 
Bienenkunde 

BA für Pflanzen­
Schutz 

Univ.f.Bodenkultur 

Inst.f Pflanzen­
bau und Pflanzen­

züchtung 

Univ.f.Bodenkultur 

Inst.f.Boden­
forschung 

und Baugeologie 

Präsidenten­
konferenz 

Dir. Hofrat Univ.Prof. 
Dr. Kurt Russ 

Univ.Prof.Dipl.lng. 

Dr. Georg Storchschnabel 

o.Univ.Prof. Ing. 

Dr. Winfried Blum 

Dipl.lng. Peter Prokop 

Dipl.lng. 

Thomas Stemberger 

Dipl.lng. 
Karin Fischmann 

Dr. F. Mutsch 

Dipl.lng. 
Herwig Kaserer 

OR Dr. Peter Fida 
Dipl. Ing. 

Harald Berger 

Univ.Doz.Dipl.lng. 

Dr. Anton Edelbauer 

Dipl.lng. Dr. 

Axel Mentler 

Dipl.lng. 

Rudolf Hausmann 
Dipl.lng. 

Herbert Kohlross 

LWK f. NÖ Dir.Dipl.lng. Wilhelm Haupt OLWR Dipl.lng. 

Engelbert Edinger 

LWK f. Bgld. LWR Dipl.lng. Karl Fuhrmann Dipl.lng. 

Friedrich Löschl 
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LWK f. OÖ 

LWK f. Slbg. 

LWK f. Stmk. 

LWK f. Ktn. 

LWK f. Tirol 

LWK f. Vlbg. 

LWK f. Wien 

111. 

- 9 -

OLWR Dipl.lng. 

Alfons Zehetner 

Ing. Josef Galler 

Dir. Dipl.lng. 

Erhard Czerwinka 

Dr. Wolfgang Sembach 

Dir. Ing. Franz Jäger 

Dr. Karl Heinz Gerhold 

OLWR Dipl.lng. Florian 

Fuhrmann 

Dir.Dipl.lng. 

Dr.Eugen 
Maierhofer 

Dipl.lng. 

Johann Staffl 

Dir. Dipl.lng. 
Ekkehard Müller 

Ing. Willibald 
Pichler 

Ing. Josef Waldner 

Abg.z.NR Ing. 
Erich Schwärzler 

OLWR Ing. 

Martin Trauner 

Wissenschaftlicher Beirat des Bundesministers für Land- und 
Forstwirtschaft 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

Mitglied 

sc Dipl.lng. Dr. Walter Klasz 

Rat Dipl.lng. Elfriede Fuhrmann 

Ersatzmitglied 

MR ao.Univ.Prof.Dipl.lng. Dr. Richard Silvestri 
Vertreter von landwirtschaftlichen 

Bundesanstalten des BMLF (keine Nominierung ad 
personam) 
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Bäuerinnenbeirat 

entsendende 

Stelle 

- 10 -

Mitglied 

Arbeitsgemeinschaft Vorsitzende Bundesbäuerin 

der Landfrauen LKR Aloisia Fischer 

FPÖ Anneliese Aumayr 

ÖVP Abg.z.NR Regina Heiss 

SPÖ LKR Mathilde Kerschbaum 

GA Renate Kopeinig 

Landesbäuerinnen Elisabeth Hiller 

Zuchtbuchkommission 

entsendende 

Stelle 

Univ.f.Bodenkultur 

BA f. Pflanzenbau 

LAbg. Katharina Horngacher 

Johanna Jöchlinger 

LAbg. Monika Lugmayr 

LKR Notburga Penker 

Margarete Pirchegger 

Anna Siffert 

Hermine ziegelböck 

Mitglied 

Prof.Dipl.lng. Dr. Ruckenbauer 

Dir.Doz.Dr. Reiner Hron 

Ersatzmitglied 

Ersatzmitglied . 

Hofrat Dipl.rngo Dr. Robert Meinx 

Eberhard waldburg-Zeil 

Dipl.lng. Andreas Ziegler 
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Pflanzenbauabt. 
d. LWK 

Leiter der Garten­
bauabteilungen 

- 11 -

Prof. Dipl.rng. Wilhelm Haupt 
Dipl.lng. Karl Fuhrmann 
Dipl.lng. Christian Krumphuber 
Dipl.lng. Johann Staffl 
Dipl.lng. Erhard Czerwinka 
Dipl.lng. Dr. Wolfgang Sembach 

Ing. Franz Jäger 

Dipl.lng. Dr. Karl Heinz Gerhold 
Dipl.lng. Florian Fuhrmann 

Dir. Ing. Karl Holzer 
Dir. Dipl.lng. Ludwig Kracher 
Dir. Dipl.lng. Dr. Ekkehard Müller 
OLR Ing. Martin Trauner 

Kommission gemäß § 68 e Weingesetz 1985 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

BMF 

BMwA 

BMGSK 

Mitglied 

Sekt. Chef. Dr. 

Herbert ZiegeIwanger 

MR Dipl.lng. 

otto Premstaller 

OKoär. Univ.Doz. 

Dr. Gerhard Steger 

MR Dr. Michael Schack 

Sekt.Chef. Mag. Dr. 

Ernst Bobek 

Ersatzmitglied 

MR Dr. Mag. 

Wolfgang Hauser 

OR Mag. Dr. Gerhard 

Wenzl 

MR Mag. Gerhart virt 

Koär.Mag. 

Othmar Horwath 

MR Mag. 

Gerard Steinkellner 
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Bgld. 

NÖ 

- 12 -

Landeshauptmann Karl Stix 
LR Paul Rittsteuer 

LR Franz Blochberger 

Dir.Dr. Walter Flak 
Hofrat Dr. Franz 
Kögler 

Hofrat Dr. 
Hans Jedliczka 

ZDir.Dipl.lng. Johann Weiß BR Karl Wilfing 

Stmk. 

wien 

PRÄKO 

ÖGB 

Hofrat Dr. Werner Ressi 

Mag. Kurt Müller 

Ök.Rat Johann Stadlmann 

Abg.z.NR Josef Kirchknopf 

Sekr. Erwin Macho 
Mag. Georg Kovarik 

Bundeskammer d. Dr. Hermann Katzier 

gewerbl. Wirtschaft 

Dr. Hannes Mraz 

Arbeiterkammertag Mag. Ernst Tüchler 

Mag. Mario De Martin 
de Gobbo 

Bundeskammer 
Sektion Fremden­
verkehr 

Komm.Rat Franz 

Blauensteiner 

Bauernorganisation der parI. Parteien: 

FPÖ LAbg. Josef Hintermayer 

ORR Dr. 
Reinfried Strobl 

Oberamtsrat 
Rudolf Seifert 

Ök.Rat Franz Hietl 

Dir.Dipl.lng. 
Ludwig Kracher 

Sekr. Leopold Smrcka 
Mag. Heinz Zourek 

Mag. Leopold 

Wurstbauer 

Dkfm. Robert Weis 

Mag. Rudolf Schiessl 

Dipl.lng. Werner 
Weihs 

Dr. Knut Mitis 

Erich Karassowitsch 
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-

ÖVP 

SPÖ 

GA 

- 13 -

Vizepräs.Ing.Josef Pleil 

Ök.Rat Josef Pfeifer 

Landwirtschaftsmeister 
Hans Diwald 

§ 7 Kommission gemäß Landwirtschaftsgesetz 1976 

entsendende 
Stelle 

LWK f. OÖ 

PRÄKO 

Bundeskammer 
d. gewerbl. 

wirtschaft 

Österr. 

Arbeiterkammer­
tag 

ÖGB 

Mitglied 

Dipl.Ing. Dr. 

Franz Oberlehner 

Dipl.lng. Dr. Ulrich 

Schmotzer 

Dr. Siegfried Rief 

Dr. Kuno Hörmann 

Mag. Ernst Tüchler 

Sekr. Herbert Krämer 
Johann Friesenbichler 

Georg Kovarik 

ÖR Josef Hintermayer 

Ing. Leopold Gansch 

Dipl.Ing. Dr. Walter 

Schneeberger 

KR Paul Fasching 

Abg.z.NR Josef Peck 

Ing. Hans Nittnaus 

Ersatzmitglied 

Dipl.lng. Franz 
Forstner 

Dipl.lng. Rupert 

Lindner 

Mag. Elisabeth 

Czachay 

Dr. Werner 

Filek-Wittinghaus 

Dr. Fritz Baumann 

Mag. Rudolf Schiessl 

Josef Wegerer 

Mag. Heinz Zourek 

BR Karl Schwab 

Dr. Alfred Hopitzan 

Dipl.lng. Dr. 

Matthias Schneider 
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LKR Monika Kaufmann Albert Cselko 

Experten 

Dipl.lng. Dr. Anton Strommer 

Dipl.lng. Dr. Gerhard Lang 

Dipl.lng. Wolfgang Schosserer 

Prof.Mag. Dr. Markus Hofreither 

Dipl.lng. Dr. Heinrich Wohlmeyer 

MR Dipl.lng. Dr. Friedrich Tersch 

LFBIS-Beirat 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

Länder 

PRÄKO 

OR Dr. Josef Krammer 

Dipl.lng. Richard Hubmann 

Mitglied 

MR Dr. Mag. Johann Küllinger 

Ob.Reg.Rat Dr. Herbert Saminger 
Dr. Ernst Böcskör 

Dipl.lng. Dr. Ulrich Schmatzer 

OLWR Mag. Ing. Dr. Franz Kogler 

Mitglied (Landwirt) Abg.z.NR Johann Schuster 

über Vorschlag der LAbg. Franz Zellnig 
Nationalratsclubs Abg.z.NR Ök.Rat Alois Huber 

Hans Untersberger 

Ersatzmitglied 
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BKA 

BMF 

3 Landwirte 

3 Sachverständige 

auf dem Gebiete 
de~ Datenschutzes 

BMLF 

- 15 -

MR Dr.iur. Walter Dohr 

Oberrat Dr. Leopold König 

Bruno Reiter 

Franz Glaser 
Leonhard Stock 

Dipl.lng. Dr. Alfred Hopitzan 
MR Dipl.lng. Dr. Herwig Raab 

MR Mag. Dr. Peter Hancvencl 

MR Dipl.lng. Walter Greil 
MR Dipl.lng. Dr. Gerhard Poschacher 

Fachkommission für die Vergabe von ERP-Krediten, Sektor Landwirtschaft 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

BM f.öffent. 

wirtschaft und 
Verkehr 

SPÖ 

ÖVP 

FPÖ 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR Dipl.rng. Dr. Josef Auferbauer 

1 Vertreter 

Abg.z.NR Matthias Achs 

Josef Wegerer 

Ök.Rat Franz Zellnig 

Dipl.lng. Heinrich Kopetz 

Dr. Leopold Schneider 

Dipl.lng. Hans Rainer-Mente jun. 
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IV. 

Bundeslenkungsausschuß 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

BKA 

BMA 

BMwA 

BMAS 

BMF 

BMI 

BMLV 

BMUJuF 

Mitglied 

MR Mag. Dipl.lng. 
Dr. Peter Lejeune 
OR Mag. Otto Premstaller 
MR Dipl.lng. 
Othmar Limberger 

MR Dr. Richard Bayer 

MR Mag. Hubert Kempf 

Ersatzmitglied 

Rat Dr. Dieter Beck 
MR Dipl.Ing. Dr. 
Robert Kernmayer 

Rat Mag. Alexander 
Farsky 
OKoär. Dr. Helmut 
Schnitzer 

Botschafter Dr. Helmut Türk Gesandter Dr. Paul 
Hartig 

MR Dr. Josef winterleitner MR Dr. Dietrich Benda 

MR Dr. Horst Illetschko MR Mag. Sieglinde 
Luzer 

MR Dr. Alfred Schultes 

MR Dr. Wolf Szymanski 

Bgdr. Dr. Richard Hammer 

Dr. Erich Haider 

MR Dr. Nikolaus 
oitfurth 

OKoär. Dr. Albin 
Dearing 

ObstdIntD Mag. 

Günter Schranz 

Rat Dr. Gottfried 

Mayer 
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BMöWV 

PRÄKO· 

Arbeiterkammer 

BWK 

ÖGB 

Bgld. 

Ktn. 

NÖ 

OÖ 

Slbg. 

Stmk. 

- 17 -

Koär. Dr. Brigitte 
Siegl-Raicher 

Dr. Klaus wejwoqa 

Dipl.lng. Rudolf Hausmann 

Dipl.lng. Werner Weihs 
Mag. Ernst Tüchler 

Dr. Siegfried Rief 

Dr. Ulrich Christalon 

Zentralsekr. Gerhard Göbl 

Mag. Georg Kovarik 

w.HR Mag. Dr. 

Wilfried Hicke 

ORat Dr. Heymo Skudnigg 

w.HR Dr. Wilfried Wais 

w.HR Dr. Heinz Rechberger 

HR Dipl.lng. Reinhold 
Wallpach 

HR Dr. Werner Ressi 

Dr. Karl Prachner 

Dipl.lng. Rupert 
Huber 
Dipl.lngo 

August Astl 

Mag. Johanna Ettl 
Hans Jürgen Widder 

Mag. Elisabeth 

Czachay 

Dr. Manfred Klug 

Ing. Walter 
Landstetter 
Mag. Sylvia Leadalter 

ORGR Dr. 

Heinrich Wedral 

Hofrat Dipl.rng. 

Dr. Alois Kofler 

w.Hofrat 
Mag. Horst Sekyra 

w.HR Dr. Helmut 
Webinger 

w.HR Dipl.lng. Karl 

Plappart 

Ltd. ORR Ing. 
Dr. Karl Mayr 

ORR Dr. Reinfried 
Strobl 

1889/AB XVIII. GP - Anfragebeantwortung  (gescanntes Original)32 von 47

www.parlament.gv.at



Tirol 

Vlbg. 

Wien 

V. 

- 18 -

HR Dr. Alfred Fischer 

Mag. Karl Heinz Rüdisser 

Obersenatsrat Ing. 

Dr. Friedrich Brunner 

OR Dr. Peter Turecek 

Mag. Gerda Schmid 

Senats rat 
Dr. Georg Breiner 

Österreichisch-Ungarische Gewässerkommission 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR Dipl.lng. Doz. Dr. Wolfgang Stalzer 

OR Dipl.lng. Siegfried Mössler 
MR Mag. Heinrich Vogl 
MR Mag. Dr. Peter Frölichsthal 

Österreichisch-Jugoslawische Kommission für die Mur 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

Mitglied 

MR Dipl.lng~ Alfred Kravogel 

MR Dipl.lng. Helmut Rainer 
MR Mag. Dr. Heinz Gerlitz 

Ersatzmitglied 

Österreichisch-Tschechoslowakische Grenzgewässerkommission 

entsendende 
Stelle 

BMwA 

Mitglied 

MR Dipl.lng. Gerhard Strieder 
OR Dipl.lng. Leo Grill 

Ersatzmitglied 
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BMLF 
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MR Dipl.lng. Helmut Rainer 
MR Dr. Erwin Schmidt 

Gemeinsame Rheinkommission 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

Amt der Vlbg. 
Landesregierung 

Staubeckenkommission 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

TU Wien 

BMLV 

TU Graz 

TKW AG 

Illwerke 

Illwerke 

Traukraftwerke 

Mitglied Ersatzmitglied 

MR Dipl.lng. Helmut Rainer 

Hofrat Dr. Paul Schwärzler 

Mitglied Ersatzmitglied 

Sekt.Leiter MR Dipl.lng. Alfred Kravogel 
MR Dipl.lng. Dr. Peter Hochmair 

o.Univ.Prof. Dipl.lng. Dr. techno Heinz Brandl 

Privatdozent Dr. Ing. Peter Egger 

Brigadier Dr. Gerhard Fasching 

o.Univ.Prof. Ing. Dr. techno Helmut Geymayer 

Dipl.lng. Dr. techno Helmut Huber 

Prok. Dipl.lng. Guntram Innerhofer 

Dipl.lng. Dr. techno Herbert Kiessling 

Dr. Hermann Loacker 

Dir. Dipl.lng. Hainer Ludescher 
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TWK AG 

Univ. f. Boden­
kultur 

Illwerke 

TU Wien 

Univ. Innsbruck 

TWK AG 

Univ. Innsbruck 

Tauernkraftwerke 

BMwA 

Univ. f. Boden­

kultur 

TU Graz 

BMLF 

Ersatzmänner: 

BMwA 

BMLV 

- 20 

Dir. Dipl.lng. Dr. techno Wolfgang Pircher 

o.Univ.Prof.Dipl.lng. Dr.nat.techn. Otto Pregl 

Dipl.lng. Dr. Ernst Pürer 

o.Univ.Prof. Dipl.lng. Dr. techno otto Rescher 

o.Univ.Prof.Dipl.lng. Dr. techno Walter Schober 

Dipl.lng. Dr. techno Helmut Schwab 

o.Univ.Prof.Dipl.lng. Dr. techno Gerhard Seeber 

Prok. Dipl.lng. Haimo Stäuble 

MR Dipl.lng. Gerhard strieder 

Dipl.lng. Dr. techno P. Tschernutter 

o.Univ.Prof. Dr. Ernst Weiss 

Dipl.lng. Dr. techno Richard Widmann 

o.Univ.Prof.Dipl.rng. Dr. techno Gerhard Ziegler 

MR Dipl.rng. Franz König 

Rat Dipl.rng. Leo Grill 

OberstdhmtD Dr. Hans Wallner 
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Sachverständige: 

Altmitglieder: 

- 21 -

Dr. Wolfgang Demmer 
Dr. Julius Drimmel 
o.Univ.Prof.Dipl.lng. Dr. Johann Golser 
em.o.Univ.Prof.Dipl.lng.Dr.techn. Werner Kresser 
em.o.Univ.Prof.Dipl.lng.D~.techn.Fritz Resinger 
Dir. i.R. Ing. Kurt Rienössl 
o.Univ.Prof.Dipl.lng.Dr.techn.Manfred Wicke 

Prof.Dr. Ing. Herbert Breth 
em.Univ.Prof.Dr.Dr.h.c. Eberhard Clar 
Präsident BR h.c.Dipl.lng. Dr. techno Robert Fenz 
Dipl.lng. Dr. techno Helmut Flögl 
Dipl.lng. Otto Ganser 
em.o.Univ.Prof. Dr. Georg Horninger 

BR h.c. Dipl.lng.Dr.techn. Harald Lauffer 
w.Hofrat i.R. Dipl.lng. Wolfhart Ludwig \ 

MR Dipl.lng. Arnulf Niel 

BR h.c. Dipl.lng. Dr. Ing. h.c. Franz Pacher 

em.o.Univ.Prof.Dr.lng. Konrad Sattler 

Dipl.lng. Dr. techno Alfred Wogrin 
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ERP-Fachkommission für Land- und Forstwirtschaft, Sektor 
Forstwirtschaft 

entsendende 
Stelle 

BMLF 

BM f. öffentl. 
Wirtschaft und 

Verkehr 

SPÖ 

ÖVP 

FPÖ 

VII. 

Mitglied 

MR Dipl.lng. Gerfried Walter 

MR Dr. Franz Konasz 

Josef Wegerer 

Matthias Achs 
Franz Zellnig 

Dipl.lng. Dr. Heinrich Kopetz 

Dr. Leopold Schneider 

Ersatzmitglied 

Dipl.rng. Hans Rainer-Mente jun. 

Experten 

Abg.z.NR Anton Leikam 

Abg.z.NR Harals Hofmann 

wirtschafts rat der Österreichischen Bundesforste 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

BMF 

Mitglied Ersatzmitglied 

Sekt.Chef Dipl.rng. Edwin Plattner 

HR Dr. Werner Jeschko 
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Zentralbetriebsrat 
ÖBF 

ÖVP 

SPÖ 

FPÖ 

GA 

- 23 -

Johann Aschaber 
Alfred Wahl 
Johann Kienbacher 
Siegfried Stuber 

Abg.z.NR Walter Heinzinger 

Abg.z.NR Mag. Wilhelm Molterer 

Abg.z.NR Anton Leikam 
Abg.z.NR Harald Hofmann 

1 Vertreter 

1 Vertreter 

Organe im Bereich des Milchwirtschaftsfonds 

a) Geschäftsführender Ausschuß 

entsendende 

Stelle 

BMLF 

BMwA 

BMF 

Mitglied Ersatzmitglied 

Rat Mag. Dr. Dieter Beck 

MR Dipl.lng. Ernest Thaler 

MR Dipl.lng. Adalbert Fröschl 

MR Dr. Michael Schack 

O.Koär Univ.Doz.Dr. 
Gerhard Steger 

OR Mag. Dr. 

Herbert Preglau 

O.Koär. Mag. Ing. 

Christian Trattner 
MR Mag. Gerhard Virt 
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PRÄKO 

Österr. Arbeiter­
kammertag 

Bundeskammer der 

Gewerbl. 

wirtschaft 

ÖGB 
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Dr. Klaus Wejwoda 
OLWR Dipl.lng. Martin Dietmann 
Komm.Rat. Dipl.lng. Josef Pichler 

Walter Schneider 

Mag. Werner Muhm 
Mag. Johann Preinfalk 

Mag. Ernst Tüchler 
Dipl.lng. Werner Weihs 

Dr. Johann Farnleitner 

Dr. Hannes Mraz 

Johann Liesinger 
Dr. Karl Mayrhofer 
LKR Karl Moser 
Dir.Dipl.lng. 
Werner Winsauer 

Dr. Karl Kührer 
Mag. Rudolf Schiessl 
Mag. Wolfgang 
Schnauer 
Alois Spandl 

Komm.Rat Dr. Oscar Nürnberger 

BIM Gerhard Woerle 

Sekr. Wilhelm Huber 

Ing. Walter Landstetter 
Karl Reinl 
Mag. Heinz Zourek 

Ing. Mag. 

Walter Loibl 
Komm. Rat 

Johann Maislinger 
Dr. Friedrich 
Poppmeier 

Dkfm. Doris Rudnicki 
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b) Kontrollausschuß: 

entsendende 
Stelle 

PRÄKO 

Österr. 
Arbeiterkammertag 

Bundeskammer d. 
gewerbl. 

wirtschaft 

ÖGB 

Mitglied 

Landtagspräsident 
Ök.Rat. Paul Landmann 

Mag. Rudolf Schiessl 

Josef Schwaiger 

Mag. Georg Kovarik 

c) Importausgleichsausschuß: 

entsendende 
Stelle 

PRÄKO 

Österr. 
Arbeiterkammer­
tag 

Bundeskammer d. 
gewerbl. 

wirtschaft 

Mitglied 

Dipl.lng. Rupert Lindner 

Mag. Ernst Tüchler 

Ing. Mag. Walter Loibl 

---- ------------

Gerhard Göbl 
Ferdinand Kößlbacher 
DDr. Manfred Winkler 
Anton Plank 

.Ersatzmitglied 

Dipl.lng. Ernst 
Schranz 

Mag. Rudolf Tüchler 

Dir. Komm. Rat. 
Dipl.lng. Dr. 

Arthur Schneider 

Ing. Walter 
Landstetter 

Ersatzmitglied 

Dr. Leo Szlezak 

Dipl.lng. 
Werner Weihs 

Dr. Hanne's Mraz 
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ÖGB Mag. Georg Kovarik Dr. Manfred Winkler 

d) Allgemeiner Fachausschuß: 

entsendende 
Stelle 

PRÄKO 

Österr. 
Arbeiterkammer­
tag 

Bundeskammer d. 
gewerbl. 

wirtschaft 

ÖGB 

Mitglied Ersatzmitglied 

Dipl.lng. August Astl 
Komm.Rat Dipl.lng. Josef Pichler 

Mag. Ernst Tüchler 
Dipl.lng. Werner Weihs 

Dr. Johann Spernbauer 
Dr. Klaus wejwoda 

Mag. Johann Preinfalk 

Mag. Rudolf Schiessl 

Komm.Rat. Dr. Oscar Nürnberger 
Dir. Komm.Rat. Dipl.lng. Dr. Arthur Schneider 

Komm.Rat Johann 

Maislinger 
Dir.Dkfm.Dr. 
Walter Rezny 

Ing. Walter Landstetter 
Mag. Georg Kovarik 

DDr. Manfred Winkler 
Mag. Heinz Zourek 

e) Regionalkommissionen 

Vertreter der Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern 
Österreichs 
des Österreichischen Arbeitkammertages 
der Bundeskammer der gewerblichen wirtschaft 

des Österreichischen Gewerkschaftsbundes 
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Organe des Getreidewirtschaftsfonds 

a) Geschäftsführender Ausschuß: 

entsendende 

Stelle 

PRÄKO 

Bundeskammer d. 
gewerbl. 
wirtschaft 

Österr. 

Arbeiterkammer­

tag 

Mitglied 

Bernhard Wolfram 
Dipl.lng. August Astl 

Mag. Hans Kletzmayr 
Mag. Dr. Karl Mayrhofer' 

Dr. Siegfried Rief 

Ersatzmitglied 

Dir.Dipl.lng. 

Ingobert Altmann 
Franz Hautzinger 
Dir.Dipl.lng. 
Dr. Wolfgang Sembach 

Dipl.lng. Michael Hofer 

Komm.Rat Leopold HaberfelIner 

Hermann Oder 

Dipl.lng. Werner Weihs 

Mag. Ernst Tüchler 

Dr. Kuno Hörmann 

Dr. Manfred Klug 

Dr. Hannes Mraz 

Dr. Ulrich Christalon 

Mag. Mario De Martin de Gobbo 
Mag. Rudolf Schiessl 

Mag. Wolfgang 

Schnauder 

Mag. Dr~ Karl Kührer 
Komm.Rat Karl 
Hütterer 

Mag. Hans Preinfalk 
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ÖGB 
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Mag. Herbert Tumpel 

Mag. Georg Kovarik 

Dir. Adolf Riedl 
Sekr. Leopold Smrcka 

Sekr. Othmar 

Krakolinig 

Sekr. Engelbert 

Schaufler 

MagiHeinz Zourek 

BMLF Sekt.Chef. Dr. HerbertZiegelwanger 

BMwA OR Dr. Michael Schack 

BMF MR Dr. Alfred Schultes 

b) Exportausschuß 

entsendende 

Stelle 

PRÄKO 

Bundeskammer 

der gewerbl. 

wirtschaft 

Mitglied 

Dipl.lng. August Astl 

Dr. Siegfried Rief 

GL MR Dipl.lng. 

Ernest Thaler 

MR Mag. Edeltrude 

Riedel 

Koär. Dr. Gerhard 

Steger 

Ersatzmitglied 

Dir.Dipl.lng. 

Ingobert Altmann 

Dr. Hannes Mraz 
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Österr. 

Arbeiterkammer­

tag 

ÖGB 

- 29 -

Dipl.lng. Werner Weihs 

Mag. Georg Kovarik 

c) Kontrollausschuß 

entsendende 
Stelle 

PRÄKO 

Bundeskammer d. 

gewerbl. 

Wirtschaft 

österr. 

Arbeiterkammer­

tag 

ÖGB 

Mitglied 

Dipl.lng. August Astl 

Dr. Manfred Klug 

Mag. Rudolf Schiessl 

Mag. Georg Kovarik 

Vieh- und Fleischkommission 

entsendende 

Stelle Mitglied 

Mag. Ernst Tüchler 

Sekr. LeopoldSmrcka 

Ersatzmitglied 

Kammerrat Ing. 
Paul Weiss 

Dr. Ulrich Christalon 

Mag. Ernst Tüchler 

Gerhard Riess 

Ersatzrtd tglied 
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PRÄKO 

. 
ÖGB 

Bundeskammer d. 

gewerbl. 

wirtschaft 

österr. 

Arbeiterkammer­

tag 

BMLF 

BMF 

BMwA 

- 30 -

Abg.z.NR Dir.Dipl.lng. Richard Kaiser 
Kammeramtsdir. Dr. Gottfried Lobmaier 

Obmann Franz Schmid 

Mag. Heinz Zourek 
Mag. Georg Kovarik 
Komm.Rat. Alfred Denkmaier 

Syndikus Dr. Stefan Kloss 

Dr. Ulrich Christalon 

Dr. Reinhard Kainz 

Sekr. Franz Schuster 

Dipl.lng. Werner Weihs 

Horst Bunzl 

OKoär Dr. Anna Zauner 

OR Dipl.lng. Reeh 

MR Dr. Alfred Schultes 

MR Mag. Gerhard Virt 

MR Dr. Michael Schack 

KAD Dipl.lng. 

Günter Daghofer 
Dipl.lng. Ernst 

Schranz 

Komm.Rat Dr. 

Werner Schindl 

Sekr. Leopold Valicek 

DDr. Manfred Winkler 

Johann Andert 

Josef Purkhauser 

Franz Puntigam 

Komm.Rat Hans Trünkel 

Mag- Ernst Tüchler 

Dr. Karl Kührer 
Anton Gabmayer 
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Unterkommission 

entsendende 
Stelle 

PRÄKO 

ÖGB 

Bundeskammer d. 
gewerbl. 
wirtschaft 

Österr. 

Arbeiterkammer­
tag 

- 31 -

Mitglied Ersatzmitglied 

Abg.z.NR Dir. Dipl.lng. Richard Kaiser 

Komm.Rat Dr. Werner Schindl 

Mag. Heinz Zourek 

Komm.Rat dir. Alfred Denkmaier 

Dr. Reinhard Kainz 
Franz Puntigam 

Mag. Ernst Tüchler 
Horst Bunzl 

Beirat für Eier und Geflügel 

entsendende 
Stelle 

PRÄKO 

Mitglied 

Dipl.lng. Rudolf strasser 

Obmann Gerhard Wlodkowski 

Ernst Presolly 

Ersatzmitglied 

Dipl.lng. Hans Wimmer 

Dr. Leo Szlezak 

Ing. Heinz Hagmüller 
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PRÄKO 

entsendende 

Stelle 

Österr. 
Arbeiterkammer­

tag 

Bundeskammer d. 

gewerbl. 

wirtschaft 

Bundeskammer d. 

gewerbl. 

wirtschaft 

- 32 -

Sachverständige 

Dipl.rng. Rudolf Hausmann 
Dipl.rng. Walter Kucera 

Helmut Sterrer junG 

Mitglied 

Mag. Maria Kubitschek 
Mag. Ernst Tüchler 

Othmar Karkulik 

Dr. Kuno Hörmann 

Komm.Rat Franz Fehringer 

Sachverständige 

Ersatzmitglied 

Mag. Hans Preinfalk 
Sekr. Anton Plank 

Mag. Johanna Ettl 

Dr. Siegfried Rief 

Dr. Hannes Mraz 

Johann Peter Koller 

Komrn.Rat Ing. Hermann Stanzel 

Dr. Manfred Klug 

Peter Draxler 
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